

“钢铁魔咒”引发“二八争论”

□本报记者 张怡

近期大盘周期性板块轮番获得资金快速拉升，钢铁股也频繁上涨，但钢铁股独撑大盘的局面不多见。昨日A股低迷之时，钢铁股午后突然崛起带动沪综指翻红。那么，钢铁股涨幅遥遥领先，是否意味着“钢铁魔咒”可能再度应验？随着行情演绎的深入，市场中分歧之声有所加大。乐观者认为，蓝筹股估值修复推动下的指数震荡上行有望延续。而谨慎者则指出，A股蓝筹股的估值与港股现在差距已明显缩小，建议投资者注意短线风险。

钢铁独撑大盘 魔咒会否应验

昨日，A股市场呈现高位震荡格局，各主要市场指数早盘小幅冲高之后便纷纷回落，不过午盘有色金属板块率先崛起，钢铁板块也异军突起，共同带动主板指数摆脱低迷一度翻红。直至收盘，钢铁行业涨幅仍达到2.81%，遥遥领先于其他板块；有色金属行业也上涨了1.54%，居第二位。这两个行业与农林牧渔一起，成为昨日28个申万一级行业中仅有的三个上涨板块。

实际上，近期钢铁股频繁出现在涨幅榜前列，不过一枝独秀的情况却并不常见。在蓝筹股带动下指数快速上涨行情延续多日之后，钢铁股的异动是否意味着“钢铁魔咒”将会应验，市场观点存在分歧。

金百临咨询秦洪表示，钢铁股上涨说明市场热钱缺乏新的投资方向，所以，临时起意炒作钢铁股。但钢铁行业的发展趋势并不乐观，至少产能过剩、盈利能力下滑等趋势较为明显。所以，拉钢铁股也说明多头无计可施，市场

缺乏新的涨升兴奋点。

不同于上述观点，南京证券周旭则认为这并非“钢铁魔咒”。他表示，钢铁上涨的逻辑与航空类似，就是铁矿石价格下跌，原料成本下降，利好加工企业。数据显示，今年下半年钢铁企业的盈利状况出现明显改善，因而，近期钢铁股出现大幅上涨，属于估值修复。

“二八分化”引机构争论

自10月28日以来，A股市场在蓝筹股带动下掀起第三度逼空式大涨。而本周沪港通时间表的最终敲定促使蓝筹股带动指数再度接力上涨，不过小盘股却加速下跌，二八分化格局愈演愈烈。对于当前沪港通能否支持“二”类股票带动指数继续上涨，形成彻底的风格转换，市场分歧之声逐步加大。

乐观者认为，蓝筹股估值修复推动下的指数震荡上行有望延续。周旭表示，两市的成交量出现大幅放大，显示增量资金介入，由于这部分资金规模较大，不太可能介入已涨至高位的中小盘股，而是进入低估值的蓝筹股。蓝筹股已沉寂多年，虽然近期出现上涨，但估值仍不高，估计会以轮动方式运行，板块之间会有切换和调整，但指数表现为震荡上行。三季度之前对市场行情还存在较大分歧，目前市场对牛市的认同在趋强，2400-2500点为几年来的强阻力区，目前的量能能够支持冲关，而冲关的力量还是来自于权重股，因而这种指数行情还要持续一段时间。

而谨慎者则多考虑到AH折价的缩小而警惕行情的风险。从恒生AH股溢价指数来看，自7月24日以来，该指数随着A股的大涨而从短期低点88.72点逐步上升，至11月11日最高触及103.15点。一般而言，该指数以100为分界

线，当前高于100的水平意味着A股整体已经从折价状态变为溢价状态。对此，秦洪认为，A股的蓝筹股的估值与港股现在差距已明显缩小。所以，指望沪港通来大幅提升估值，并不是很乐观。

类似的，兴业证券指出，AH股价差已经基本磨平，现在大幅折价的A股数目很少，考虑到两地市场利率水平存在差异，两地的价格差距可能无法完全消除，保持适当的AH股折价率是可能的。当前除了券商股外，有中国特色、独特定价权的A股稀缺性标的更值得关注。

太平洋证券也认为要注意短线风险。其指出，从历史上外资流入A股后的市场表现来

看，流入金融和电信板块的资金最多。但考虑到11月1日至今，非银行金融板块涨幅已经超过5%，且券商板块在近期经过连续拉升之后目前处于高位震荡中，对于金融板块还需考虑择时风险。

秦洪进一步表示，支撑股票上涨的源动力来源于产业前景而不是股价的估值复苏。当前蓝筹股已经反映出资金入驻的乐观预期，但A股所背靠的宏观经济趋势不支持蓝筹股的持续大涨。因为宏观经济显示出过去十年牵引中国经济发展的重工业化进程进入尾声、房地产业高成长周期进入尾声、汽车高成长也进入尾声。所以，传统产业的逆袭并不会长久，未来新兴产业仍是最大看点。

创业板指数考验半年线支撑

□本报记者 龙跃

近期“二八”分化愈演愈烈，在主板大盈保持强势的同时，创业板指数近期却呈现逐级滑落的走势。本周四，创业板指数再度下跌逾2%，开始考验半年线的支撑力度。

创业板指数昨日以1473.74点小幅低开，开盘价也成为全天最高价；开盘后，创业板指数持续震荡下行，盘中最低下探至1434.27点；此后，在主板大盘转暖带动下，创业板指数午后收复部分失地，但弱势格局仍然显著。至收盘，创业板指数以1442.86点报收，下跌32.89点，跌幅为2.23%。在成交量方面，创业板指数昨日全天成交134.76亿元，较前一交易日的96.69亿元明显放量，显

示资金在继续大幅出逃。

个股方面，昨日正常交易的354只创业板股票中，仅有41只个股实现上涨。其中，永利带业、飞凯材料、科隆精化等5只个股涨停，涨幅在5%以上的个股共有9只。与之相比，昨日有312只创业板股票出现下跌。其中，东华测试、东方网力、博腾股份等4只个股收报跌停，另有通源股份、中航电测等65只个股跌幅超过5%，板块呈现典型的普跌格局。

分析人士指出，在资金持续涌向大盘股的背景下，短期创业板指数表现仍然难以令人乐观，较高的估值水平以及较差的流动性，令“多杀多”的局面难以避免。预计短期创业板指数将考验半年线的支撑力度，当前半年线位置在1420点附近。

两融看台

融券余额创历史新高

□本报记者 张怡

11月12日，融资融券余额升至7424.54亿元，较上个交易日增长了41.72亿元。值得关注的是，当日的融券余额达到了57.42亿元，创下单日历史新高。

据Wind数据，12日融资买入额为552.12亿元，较上个交易日的历史新高值875.86亿元明显回落，融资偿还额为513.40亿元，也较上个交易日的824.35亿元明显降低。不过当日的融资净买入额依然达到了38.72亿元，呈现较快增速。值得关注的是，当日的融券余额为57.42亿元，创下单日新高，较11月10日创下的前新高值56.28亿元略有提升。

从融资净买入额和融券净卖出额来看，非银金融双双占据榜首，数额分别达到17.42亿元和2914.96万元。从行业的5日涨跌幅排行榜来看，非银金融行业涨幅达到9.21%，遥遥领先于其他行业，居第二位的银行板块涨幅为5.93%。随着行情的演绎，市场中做多与做空力量均有所增强，在整体向上的趋势中，部分获利盘也开始逢高减仓。

此外，融资方面，房地产、通信、银行和采掘行业的净买入额也均超过了2亿元。融券方面，医药生物和汽车行业的净卖出额均超过了1400万元。

沪深300指数 2600点遇阻

□本报记者 徐伟平

近期沪深300指数连续高位震荡，多次冲击2600点整数关口未果。权重股昨日冲高回落，未能对沪深300现指构成支撑。预计多空双方在2600点附近仍有一场鏖战，短期沪深300指数很难突破这一阻力位。

沪深300指数昨日小幅高开后，震荡上行，不过好景不长，伴随着权重股冲高回落，沪深300指数也震荡调整，最低下探至2567.46点，此后维持在低位震荡，尾盘报收于2579.75点，下跌0.56%。值得注意的是，沪深300指数昨日的成交额为1929.85亿元，较前一个交易日有所放量。

个股方面，中国平安、包钢股份和包钢稀土昨日对沪深300现指构成显著支撑，指数贡献度分别为1.03%、1.01%和0.63%；与之相比，海通证券、中信证券和万科A则显著拖累沪深300指数的市场表现，指数贡献度分别为-1.03%、-0.98%和-0.84%。股指期货方面，四大主力合约悉数下跌，跌幅均小于沪深300现指。

分析人士指出，一方面，银行、券商为代表的权重股在连续上涨后，有震荡整理的需求；另一方面，2600点上方积压的筹码较重，压力较大，很难快速突破。预计沪深300指数短期将维持震荡格局。

钢铁股再迎普涨格局

□本报记者 龙跃

10月底以来，几乎每个交易日都会有至少一个周期性板块领涨市场，本周四领涨板块换成了钢铁股。在买盘快速推动下，申万钢铁指数昨日创出2155.73点阶段上新高。

昨日开盘后，钢铁股整体表现平平，申万钢铁指数一度出现下跌，盘中最低下探至2051.50点；但是下午13点40分附近，大量买盘突然快速涌入，钢铁股也因此迅速拉升，申万钢铁指数盘中最高上探至2155.80点，尾市以2142.95点报收，全天上涨2.81%。

从具体个股来看，昨日正常交易的31只钢铁股中，有24只个股都实现了上涨。其中，山东钢铁和包钢股份双双报涨停；新钢股份和鲁银投资涨幅也超过了5%，分别上涨了6.24%和5.74%；涨幅在3%以上的钢铁股多达8只。与之相比，昨日仅有7只钢铁股出现下跌，且跌幅都在6%以内。其中，抚顺特钢和久立特材跌幅较大，分别下跌了5.96%和5.26%，其余个股跌幅都在4%以内。

分析人士指出，钢铁股昨日整体上扬，与近期市场热炒低估值大盘股相关。但是，从钢铁行业自身基本面状态以及资金对大盘股短炒氛围浓厚看，钢铁板块上涨预计很难持续。

新三板观潮

新三板成交重回高位 五股成交量过万手

□本报实习记者 黄丽

11月13日，新三板成交活跃度在近期较为稳定的基础上出现大幅提升。根据中国证券报记者统计，昨日新三板总成交金额达到1.34亿元，较前一日大幅增长逾五成，再次回到历史高位水平。本周四，新三板市场合计有98只个股发生成交，值得一提的是，有五股成交量突破一万股，九鼎投资成交量居首，达到7.9万手，成交金额为3739.76万元。强盛股份成为昨日黑马，成交强劲，交易金额也达到2544.72万元。

交投稳中有升

据中国证券报记者了解，近期资本圈对新三板挂牌、投融资等各项事宜的关注度持续上升，这一点在近期新三板市场的成交中得以印证。

本周四，新三板市场有98只个股出现成交，46只为协议转让个股，成交金额达到1.06亿元，52只发生交易的做市转让股票则总共成交了2795.52万元。截至目前，做市转让股票总数量达到64只，昨日联合永道、浙江力诺、恒锐科技等热门做市股并未出现成交，但近期做市转让股票整体交投热度维持平稳，交易个股数量相对稳定，交易金额也比之前数月大幅提升。

交投稳中有升

据中国证券报记者了解，近期资本圈对新三板挂牌、投融资等各项事宜的关注度持续上升，这一点在近期新三板市场的成交中得以印证。

新三板成交额前20的股票市场表现							
代码	名称	现价	涨跌	涨跌幅	换手率	成交金额(万元)	总股本(亿股)
430719.OC	九鼎投资	6.22	0.33	5.60%	0.37%	3739.76	40.74
831184.OC	强盛股份	3.64	0.00	0.00%	15.85%	2544.72	1.04
830777.OC	金达莱	28.00	0.00	0.00%	1.17%	1229.06	0.80
430394.OC	伯朗特	6.00	0.20	3.45%	19.54%	617.98	0.18
830933.OC	纳晶科技	8.00	0.00	0.00%	1.96%	597.60	0.54
430130.OC	卡联科技	13.95	-0.03	-0.21%	3.05%	559.79	0.30
430618.OC	凯立德	3.00	0.00	0.00%	4.70%	450.00	0.92
430174.OC	沃捷传媒	18.96	0.19	1.01%	0.55%	413.66	0.69
830850.OC	万企达	7.10	0.47	7.09%	2.13%	371.18	0.58
430423.OC	宁变科技	2.50	0.00	0.00%	16.48%	250.00	0.20
430357.OC	行悦信息	4.08	0.08	2.00%	0.96%	239.82	0.87
430075.OC	中讯四方	5.00	-0.80	-13.79%	0.67%	200.00	0.69
830881.OC	圣泉集团	13.72	0.23	1.70%	0.07%	159.02	2.57
430323.OC	天阶生物	11.05	-4.23	-27.68%	0.55%	139.28	0.62
430620.OC	益善生物	1.72	-10.38	-85.79%	1.95%	127.08	0.50
430084.OC	星和众工	4.14	0.04	0.98%	0.58%	98.87	0.66
430609.OC	中磁视讯	7.00	-0.05	-0.71%	0.45%	80.10	0.38
430238.OC	普华科技	8.56	0.14	1.66%	0.74%	78.95	0.33
430223.OC	亿童文教	33.00	0.03	0.09%	0.20%	78.34	0.50
430515.OC	麟龙股份	27.86	1.04	3.88%	0.30%	76.73	0.23

数据来源:WIND资讯

讯显示，该公司挂牌仅一月有余，隶属化学原料和化学制品制造业。九鼎投资和强盛股份在内，昨日成交量和成交额双双跃升首位，分别达到7.9万手，3739.76万元，股价几经波折后成功“逆袭”，实现5.6%的涨幅，现价6.22元。金达莱也是新三板的热门股，昨日成交金额达到1229.06万元，股价收平。其中报显示，金达莱是一家专门从事污水处理技术开发与应用的高科技环保企

业，毛利率高达57.04%。

包括九鼎投资和强盛股份在内，昨日成交量超过万手的个股共有5只，另外3只分别是凯立德、伯朗特和宁变科技。凯立德和伯朗特近期交易也比较频繁，唯有宁变科技昨日首次出现成交，共成交1万手。Wind资讯显示，该公司主营业务是干压式变压器、电抗器，产品主要用于大型空分设备中的大型高压电动机降压起

动，属于电气机械和器材制造业。

市场黑马频现

与昨日大盘普跌的情况截然相反，新三板个股涨幅虽然有所收敛，但仍然维持涨多跌少的局面。

本周四，47只新三板个股实现上涨，其中8股涨幅超过10%。昨日涨幅拔得头筹的是武大科技，大涨82.65%，但成交金额仅2万元。与另一匹黑马强盛股份相同，武大科技也属于化学原料和化学制品制造业。中报显示，武大科技十大股东中有达晨创投等私募的身影。今年6月，达晨创投就已在新三板挂牌5家企业，其合伙人齐慎曾公开表示，今年会推动十几家企业对接新三板。大涨36.36%的富机达能过往成交热度也比较微弱，昨日仅成交27.47万元。近期热门股必控科技和新成新材料分别上涨26.32%和25%。

昨日出现下跌的个股有32只，跌幅超过10%的个股则有6只，其中跌幅最大的是益善生物，该股尾盘股价深幅下挫，大跌85.79%，收出一根大阴线，现价仅为1.72元。希迈气象下跌也比较明显，跌幅达到46.6%，该公司是主营气象仪器整